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Стаття присвячена діям військ союзників при захопленні Балаклави у вересні 1854 року. У 

статі був розглянутий режим, який був установлений військами союзників після захоплення 
міста, та відношення солдатів союзних військ до місцевих жителів. 
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Статья посвящена действиям войск союзников при захвате Балаклавы в сентябре 1854 
года. В статье был рассмотрен режим, который был установлен войсками союзников после 
захвата города, и отношение солдат союзных войск к местным жителям. 
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Article focuses on the actions of the allied forces in the capture of Balaklava in September 1854. In 
this article we analyzed the mode that was set Allied forces after the capture of the city, and the ratio of 
Allied soldiers to the local people.  
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Постановка проблеми та аналіз актуальних досліджень. У даній статті здійснено 
спробу розглянути дії англо-французьких військ при захопленні Балаклави та 
охарактеризувати режим, який був введений союзницькими військами у місті. 

Історіографія з цього питання переважно представлена працями дореволюційних 
авторів. Так, М.І.Богданович присвячує цьому питанню тільки частину однієї з глав книги, 
описуючи в основному бій між англо-французькими військами та гарнізоном Балаклави, 
інші події він залишив без уваги [3, с.59]. М.Ф.Дубровін дуже детально описав вступ 
союзників до Балаклави, а також поводження англо-французьких військ з місцевим 
населенням [5, с.124-138]. Майже подібний виклад має робота М.Путілова, який детально 
описав входження англо-французьких військ до Балаклави і випадки масового 
мародерства серед військ союзників [7, с.344-353]. Автори відповідних статей у словнику 
«Брокгауза и Ефрона» навели дані щодо знаходження у Балаклаві складів провіанту та 
боєприпасів союзної армії [11, с.783]. Що стосується радянської історіографії, то можна 
зазначити, що вона переважно приділяє увагу лише бойовим діям за Балаклаву. Саме 
таким чином, щоправда, дуже детально, подається хід війни в загальновідомих роботах 
історика Є.В.Тарлє, але питання відношення союзних військ до місцевого населення 
розглянуто не а повній мірі [8]. А.Гладенко та Е.Ричко у своїй статті привели дані щодо 
розміщення полонених солдат та офіцерів, які обороняли Балаклаву [1, с.3].  

Дана проблема на сучасному етапі не була об’єктом спеціального дослідження. 
Історія Кримської війни, хоч й вивчена досить докладно, проте має ще досить 
маловивчених аспектів. Метою статті є спроба дати характеристику одному з них – 
процесу окупації та окупаційному режиму англо-французьких військ Балаклави у вересні 
1854 року.  

Виклад основного матеріалу. Висунення сил англійської армії у напрямі Балаклави 
було почато вранці 24-го вересня [7, с.344]. 

Англійці підійшли до Балаклави на день раніше французів, внаслідок чого зуміли 
зайняти кращі квартири. Основна маса хворих у військах була розміщена у великому 
будинку з садом, названим загальним госпіталем. Французи отаборилися в районі 
виноградників. Флот союзників прибув до Балаклави в той же час, що і сухопутна армія і 
міг безперешкодно забезпечувати свої війська чаєм, цукром, сухарями і ромом [7, с.344-
345]. 

13 вересня після обіду в Балаклаву донесли, що, армія супротивника перейшла Чорну 
річку і розташувалася в долині між Бахчисарайською дорогою, Сапун-горою і 
Севастопольським шосе [7, с.345]. 

Саме місто не було підготовлено до оборони, а порт просто не був зміцнений ані 



збоку моря, ані з суші, що надалі полегшило задачу військам союзників [3, с.59]. 
Трохи пізніше донесли, що війська супротивника вже рухаються по Бахчисарайській 

дорозі і спускаються мимо села Комарі, через Кадиковську долину прямо в Балаклаву [5, 
с.129]. 

Місцеві жителі піддалися паніці, кинули свої будинки і поспішили на ялах 
переправиться на західну сторону бухти в Каранські гори і сади, не розрахувавши, що 
союзники вже зайняли всі прилеглі селища і перекрили всі дороги [7, с.346]. 

В цей час союзні війська встигли зайняти Кадикову і наближалися до Балаклави. 
Їхній авангард складається з трьох-чотирьох тисяч піхоти, які підходили до шлагбаума. 
Після наближення колони до шлагбаума на рушничний постріл по ній був відкритий 
батальйонний вогонь з боку фортеці. Зав'язалася перестрілка, балаклавці розсипалися і 
ховаючись за укріпленнями, вели досить влучний вогонь впродовж години. Після 
просування супротивника у бік укріплення вони відступили [5, с.130]. 

Після входження супротивника в місто, балаклавська батарея обстріляла їх 
гранатами, одна з гранат розірвалася в натовпі, вбивши і поранивши до 30 солдат. 
Супротивник припинив рух і перевів з похідного положення в бойове. В цей час на горі 
Кефаловріси, з північної сторони міста з’явилася п’ятитисячна голова колони основних 
військ. В цей час до двох перших пароплавів, які стояли на рейді міста, підішли більше 
двадцяти пароплавів всіх рангів. Батарея балаклавців продовжувала вести вогонь по трьох 
напрямах: по шлагбауму, по горі, звідки спускалася основна маса військ і по морю – 
супроти ворожих пароплавів. Після відкриття вогню батареї у бік моря вийшов вперед 
гвинтовий корабель, і бортовими залпами став стріляти по укріпленню. Але батарея 
перестала вести вогонь тільки після того, як у артилеристів закінчилися боєприпаси. 
Побачивши це, англо-французи атакували укріплення і поставили на ньому свій прапор. 
Втрати союзників при цьому склали 100 чоловік вбитими і більше 100 пораненими. В 
результаті вони взяли в полон пораненого командира з 6 офіцерами і до 60 нижніх чинів 
[7, с.346-347], балаклавці з офіцером відішли через ущелину в ліс [5, с.131]. Полонених 
англійці помістили в Балаклавській Георгіївський монастир [1, с.3].  

Після підняття прапора колони супротивника вступили в місто, одні з Кефаловріси, 
інші через шлагбаум; а також розмістилися в селі Кадиков і на Кадиковськіх рівнинах, а 
пароплави у свою чергу ввійшли з моря в бухту [7, с. 348]. 

У той самий час великий загін союзних військ вийшов до Каранської дороги. 
Побачивши місцевих жителів, загін відкрив по них залповий вогонь, прийнявши за 
відступаючий загін ворожих військ, проте вони зуміли сховатися за густою рослинністю і 
складками місцевості. В результаті обхідного маневру солдатам супротивника все ж 
вдалося узяти в кільце, а потім і захопити в полон людей. Чоловіки були відокремлені від 
жінок і перевезені в Балаклаву. Союзники обіцяли всім мешканцям недоторканність 
їхнього майна та захист честі і свободи [5, с.131]. 

Після повернення додому мешканці знайшли свої домівки вже зайнятими новими 
господарями. Союзники розбирали по руках все дрібне майно: одяг, прикраси, посуд і т.д., 
меблі ламали, а кращі переправляли на кораблі, здирали шпалери із стін, розпарували 
матраци у пошуках цінних речей. Мешканців пускали в будинки тільки, після того, як 
вони доводили своє право власності на будинок і майно в ньому. Але навіть після 
попадання в будинки вони не могли перешкодити солдатам мародерствувати. На прохання 
не розоряти майно солдати відповідали: «це все наше» [7, с.349]. Найбільш наполегливим 
господарям загрожували багнетами і ручною холодною зброєю. За цього ж самого часу 
солдати союзників грабували комори і ловили домашніх птахів. Увечері вся худоба, яка 
належала жителям Балаклави була зарубана на порції для солдатів [7, с.348-349]. 

Після того, як у місті закінчилися всі їстівні запаси і основна частина майна була 
вивезена на кораблі, супротивник почав оббирати фруктові сади, виноградники, городи і 
пасіки. Все їстівне було взяте, частково з'їдено, але більшою мірою просто розкидано по 
вулицях. Незабаром після цього серед військ союзного гарнізону розвинулася 



епідеміологічна хвороба, а потім і холера [5, с.133]. 
Бджолині вулики були новинкою для солдатів союзної армії, і тому вони брали їх в 

руки і зі всієї сили кидали на землю, оскільки не знали, як за них взятися. В результаті 
бджоли їх досить сильно кусали. Пізніше солдати змінили тактику і почали кутатися в 
одяг, для того, щоб не відчувати бджолиних укусів, але бджоли пробиралися через 
складки одягу. Багато солдатів куталися в ковдри в надії врятуватися від бджіл, але 
бджоли все рівно жалили їх, а солдати при спробі до втечі падали, спотикаючись через 
ковдри. Особливо сильно були покусані гірські шотландці; бджоли залітали їм під верхній 
одяг і сильно кусали їх настільки сильно, що ті не знали, що робити. Вони в основному 
бігли до бухти і намагалися сховатися у воді. Деякі були покусані до такого ступеню, що 
їм була необхідна лікарська допомога [7, с.349-350]. 

До вечора солдатами були розібрані всі огорожі і стіни і у тому числі ті, які виходили 
на набережну; сади розташовані недалеко від набережної вирубані. На балаклавській 
набережній був влаштований склад провізії і боєприпасів. Основним джерелом провізії 
були запаси місцевих жителів, які залишилися без коштів для існування. Через декілька 
днів після заняття Балаклави, солдати почали збирати по місту і по прилеглих селах 
кинуті ними ж ікони, і продавали на пароплави мавританам, які завели торгівлю іконами, 
купляючи їх в Балаклаві по 30-40 копійок сріблом і продаючи в Константинополь грекам 
по 3-5 рублів сріблом. Але церкву солдати не чіпали, та наказали священику і надалі 
відправляти служби. Старші офіцери військ союзників, бачачи яке враження на жителів 
призводить, окрім пограбувань, поводження з іконами: ікони були розкидані по дворах і 
вулицях, а також кинуті в карантинній казармі. Проте після наказу по гарнізону ікони 
були повернені в церкву [5, с.134]. 

Для того, щоб обороняти Балаклаву від можливих атак з боку російських військ, 
союзники розташували навколо неї наступні сили: англійці розмістили загін генерала 
Калін-Кємбєля (близько 6 тисяч чоловік), який стояв біваком західніше села Кадикой. База 
французів – Камишова бухта була зайнята загоном полковника Рейля (4 батальйони) [4, 
с.350]. 

Після входження військ союзників до Балаклави, місто стало мати наступний вигляд: 
«…невелике, заселене офіцерами головного штабу і інтендантства, а вулиці покриті 
солдатами. Кожний будинок, який було варто зайняти, узятий у володіння, і на дверях 
великими чорними або білими буквами виставлені імена нинішніх жильців» [7, с.352]. На 
головній вулиці були англійцями побудовані бараки для розміщення своїх військ [2, с.9]. 
Головнокомандуючий військами і штаб з офіцерами знаходилися в житлах за містом, 
розташованих біля табору, але канцелярія була залишена в місті [5, с.136]. 

У місті також було розташоване інтендантство армії союзників, яке постачало у 
війська провізію та боєприпаси [10, с.79]. Крім того, війська союзників влаштували в місті 
головний склад продовольства всього корпусу, що у свою чергу не могло не відобразиться 
на порядку, який було введено в Балаклаві [11, с.783].  

На розі вулиць були виставлені вартові, табірні вогні горіли впродовж усієї доби. 
Між черепичними і дерев'яними дахами було видно верхівки наметів. В місті не було 
годинникової вежі, але про те, котра година, оповіщала труба і дзвони з кораблів, 
пришвартованих в бухті. Картину доповнювали постійно курсуючи по бухті пароплави, 
які періодично підходили до берега. Крім всякого роду провізії, що відправлялася в табір і 
порожніх гарб, що прибували в табір за новим вантажем провіанту, весь день стояв на 
Балаклавській дорозі стовп пилу, і на вулицях лунав тупіт коней, що означало прибуття 
офіцерів і їхні слуг на Балаклавській ринок [7, с.352]. 

В перші тижні на ринку було дуже мало запасів. Покупці повинні були вирушати на 
транспортні судна і за готівку купувати яловичину або фунт солі. Шкіпери купецьких 
судів одержували гроші. Продавці, у свою чергу, піднімали ціну на товар і продавали його 
вибірково, і ті, кому не було продано товару, змушені були повертатися додому з 
порожніми корзинами. Але якщо продавець все-таки продавав свій товар, то покупець 



віддавав за нього всі свої наявні гроші [5, с.137]. 
Коли через деякий час транспортні судна продали практично весь свій наявний 

товар, і продавці, і шкіпери «...зробилися невблаганні до прохань лордів і джентльменів в 
забруднених мундирах, з порваним галунами і покритих пилом…» [5, с.137]. Потім, після 
прибуття нових транспортних кораблів, їхні палуби заповнювалися голодними людьми з 
торбинами. Через деякий час декілька мальтійців привезли провізію дуже поганої якості і 
за високими цінами, потім прибув маркітант з Аєри, з вантажем різного роду товарів, який 
розпродав їх за чотири дні з вигодою для себе на суму до 36000 піастрів. Він відправився 
за новим вантажем, але не встиг, оскільки з того часу щодня почали з'являтися нові 
продавці, які змогли задовольнити зростаючий попит. Це були здебільшого чорнобороді 
люди, дуже брудні, які постійно товпилися в конторі міського коменданта, полковника 
Давені, просячи дозволу на відкриття лавок на великій вулиці і в будинках, що їм 
призначалися [7, с.353]. 

З того часу головна вулиця міста перетворилася на базар, де з ранку до вечора 
товпилися офіцери і солдати, що приходили з табору [7, с.353]. 

Комендант, у свою чергу, допомагав купцям, які були зобов'язані слідувати 
внутрішньому розпорядку, встановленому в місті: поліція закривала їхні лавки в п'ять 
годин вечора, зобов'язувала їх гасити вогонь і лягати спати у вісім годин вечора. Після 
цього часу на вулицях Балаклави вводилася комендантська година [5, с.138]. 

Окрім цього, у Балаклаві союзницькими військами була споруджена перша у Криму 
залізниця [6, с.34]. Англійська компанія за дорученням військового командування англо-
французько-італійських військ побудувала мережу парових та кінних залізних доріг, для 
поліпшення постачання у війська боєприпасів, провіанту та військового спорядження. 
База англійських військ у місті стала відправним пунктом маршруту цих доріг [9, с. 9].  

У зв’язку з тим, що на квітень був запланований початок бомбардування 
Севастополя, англійці для підвозу боєприпасів і воєнного спорядження до батарей та 
дивізіонів почали подовжувати залізницю. Побудована ділянка забезпечував друге 
бомбардування міста квітня. Загальна довжина усіх побудованих ліній становила 8 миль, 
чи 12,8 кілометрів. Транспортування снарядів почалася у квітні, що у свою чергу 
забезпечило безперебійне бомбардування Севастопольських укріплень. У квітні щоденні 
вантажоперевезення складали 112 тонн [9, с.12]. 

Війська союзників базувалися окрім Балаклави також в наступних селах: 
Кадиковка – село було зайнято 14 вересня перед вступом союзників в Балаклаву; дії 

союзників були точно такими, як і в Балаклаві, різниця полягала тільки в тому, що солдати 
узяли ключі від церкви і турки стріляли в зовнішні церковні образи, але це незабаром було 
їм заборонено, тому що велика частина майна, включаючи церковне перейшла в руки 
союзників [5, с.134]. 

Село Комарі було зайняте передовим загоном англійців і турок. Жителі сховалися в 
лісі, але до 18 вересня запаси у них закінчилися і вони повернулися. Вони знайшли всі 
будинки і церкву пограбованими [7, с.351].  

До села Каран спочатку увійшли тільки малі загони солдатів і матросів в основному 
за провізією, оголосили: «продайте нам все потрібне, інакше візьмемо силою» [5, с.134]. 
Брали все силою, при цьому не давали грошей. Англо-французькі офіцери, дізнавшись, що 
в селі є пані, які говорять французькою, стали відвідувати кращі будинки. Для 
попередження безладдя село оточили англо-французькі війська. 5 листопада, зважаючи на 
холоди, велика частина офіцерів переселилася в село на проживання. Через виниклу 
тісноту, вкрай обмежену кількість продовольства і страху смерті, місцеві жителі стали 
просити союзників відпустити їх за російські аванпости. По клопотанню лорда Льовінсона 
і полковника Сіна-Віталя 16-го листопада місцеві жителі в кількості 71 чоловік були 
відправлені на пароплаві в Ялту (але тільки ті, які про це просили) [5, с.134-135]. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. У кінці слід зазначити наступне: 
Балаклава стала одним з небагатьох міст в Криму, що зуміло відразу надати ефективний, 



хоча й не тривалий опір військам супротивника. Війська ж союзників, як рядові солдати, 
так і офіцери, що зайняли місто, у свою чергу, активно займалися мародерством та 
пограбуваннями місцевого населення, що зайвий раз показало їхнє ставлення до 
супротивника. Окрім цього, Балаклава посіла важливе стратегічне значення у планах 
коаліційних військ та використовувалася союзниками як основна база інтендантства та 
відправна точка атак на Севастополь. 
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